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1. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru przebudowy napowietrznych linii energetycznych nn i SN w związku z rozbudową 
drogi wojewódzkiej nr 191 w m. Zacharzyn. 
 
1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja techniczna stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót wymienionych punkcie 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych ST 
 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji mają zastosowanie do przebudowy 
napowietrznych linii energetycznych średniego i niskiego napięcia. 
 
1.4. Określenia podstawowe 
 
1.4.1.  Elektroenergetyczna linia napowietrzna - urządzenie napowietrzne przeznaczone do 

przesyłania energii elektrycznej, składające się z przewodów, izolatorów, konstrukcji 
wsporczych i osprzętu. 
 

1.4.2.  Napięcie znamionowe linii U - napięcie międzyprzewodowe, na które linia jest 
zbudowana. 
 
1.4.3.  Odległość pionowa - odległość między rzutami pionowymi przedmiotów. 
 
1.4.4.  Odległość pozioma - odległość między rzutami poziomymi przedmiotów. 
 
1.4.5.  Przęsło - część linii napowietrznej, zawarta między sąsiednimi konstrukcjami 
wsporczymi. 
 
1.4.6.  Zwis f - odległość pionowa między przewodem a prostą łączącą punkty zawieszenia 

przewodu w środku rozpiętości przęsła. 
 
1.4.7.  Słup - konstrukcja wsporcza linii osadzona w gruncie bezpośrednio lub za pomocą 

fundamentu. 
 
1.4.8.  Obostrzenie linii - szereg dodatkowych wymagań dotyczących linii 

elektroenergetycznej na odcinku wymagającym zwiększonego bezpieczeństwa (wg 
warunków podanych w p. 5.8). 

 
1.4.9.  Bezpieczne zawieszenie przewodu na izolatorach liniowych stojących - zawieszenie 

przy użyciu dodatkowego przewodu zabezpieczającego, zapobiegające opadnięciu 
przewodu roboczego w przypadku zerwania go w pobliżu izolatora. Rozróżnia się 
bezpieczne zawieszenie przewodu: przelotowe i odciągowe. 

 
1.4.10.  Przewód zabezpieczający - przewód dodatkowy wykonany z tego samego materiału 

i o tym samym przekroju co przewód zabezpieczany, przymocowany do przewodu 
zabezpieczanego przy pomocy złączek. 
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1.4.11.  Bezpieczne zawieszenie przewodu na łańcuchu izolatorów wiszących - zawieszenie 
zapobiegające opadnięciu przewodu w przypadku, gdy zerwie się jeden rząd 
łańcucha. Rozróżnia się bezpieczne zawieszenie przewodu: przelotowe, odciągowe i 
przelotowo-odciągowe. 

 
1.4.12.  Łańcuch izolatorowy - jeden lub więcej izolatorów wiszących, połączonych 

szeregowo wraz z osprzętem umożliwiającym przegubowe połączenie izolatorów 
między sobą, konstrukcją zawieszeniową, z uchwytem przewodu, a w razie potrzeby 
wyposażony również w osprzęt do ochrony łańcucha przed skutkami łuku 
elektrycznego. 

 
1.4.13.  Skrzyżowanie - występuje wtedy, gdy pokrywają się lub przecinają jakiekolwiek 

części rzutów poziomych dwóch lub kilku linii elektrycznych albo linii elektrycznej i 
drogi komunikacyjnej, budowli itp. 

 
1.4.14.  Zbliżenie - występuje wtedy, gdy odległość rzutu poziomego linii elektrycznej od 

rzutu poziomego innej linii elektrycznej, korony drogi, szyny kolejowej, budowli itp. 
jest mniejsza niż połowa wysokości zawieszenia najwyżej położonego 
nieuziemionego przewodu zbliżającej się linii i nie zachodzi przy tym skrzyżowanie. 

 
1.4.15.  Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z normami PN-61/E-01002 , PN-84/E-

02051 i definicjami podanymi w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
2. MATERIAŁY 
 
2.1. Ogólne wymagania 
 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania 
ogólne”. 
 
Wszystkie zakupione przez Wykonawcę materiały, dla których normy PN i BN przewidują 
posiadanie zaświadczenia o jakości lub atestu, powinny być zaopatrzone przez producenta 
w taki dokument. 
 
Inne materiały powinny być wyposażone w takie dokumenty na życzenie Inżyniera. 
 
2.2. Ustoje 
 
Ustoje konstrukcji wsporczych powinny spełniać wymagania PN-80/B-03322 i powinny 
być zabezpieczone przed działaniem agresywnych gruntów i wód zgodnie z załącznikiem 
do PN-E-05100. 
 
2.3. Konstrukcje wsporcze 
 
Konstrukcje wsporcze napowietrznych linii elektroenergetycznych powinny wytrzymywać 
siły pochodzące od zawieszonych przewodów, uzbrojenia i parcia wiatru. Ich budowa 
powinna być taka, aby w żadnym miejscu naprężenia materiału nie przekraczały 
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dopuszczalnych naprężeń zwykłych, a dla warunków pracy zakłóceniowej lub montażowej 
- dopuszczalnych naprężeń zwiększonych. 
 
Ogólne wymagania dotyczące konstrukcji wsporczych zawarte są w PN-75/E-05100. 
 
2.3.1. Słupy strunobetonowe 
 
Słupy żelbetowe powinny spełniać wymagania PN-87/B-03265 i mogą być stosowane do 
linii elektroenergetycznych napowietrznych o napięciu znamionowym do 30 kV. 
 
2.3.2. Poprzeczniki i trzony 

 
Poprzeczniki i trzony izolatorów powinny przenosić obciążenia wynikające z zawieszenia 
przewodów i parcia wiatru oraz odpowiadać PN-E-05100. Należy stosować elementy 
zabezpieczone przed korozją przez ocynkowanie na gorąco zgodnie z PN-93/E-04500 lub 
malowanie zgodnie z instrukcją KOR-3A. 
 
2.4.  Osprzęt 
 
Osprzęt przeznaczony do budowy linii napowietrznych powinien spełniać wymagania PN-
E-06400. Część osprzętu przewodzącego prąd powinna być wykonana z materiałów 
mających przewodność elektryczną zbliżoną do przewodności przewodu. 
 
2.5. Izolatory 
 
Izolatory elektroenergetyczne linii napowietrznych o napięciu wyższym niż 1 kV powinny 
spełniać wymagania IEC 60383-1 i PN-EN 61109, a o napięciu niższym PN-E-91030-2. 
 
2.6. Przewody  
 
W liniach napowietrznych powyżej 1 kV należy stosować przewody stalowo-aluminiowe 
wg PN-IEC1089.  
 
W liniach napowietrznych do 1 kV należy stosować przewody aluminiowe wielodrutowe 
wg PN-E-90082 oraz przewody izolowane spełniające wymagania WT-92/K-396. 
 
2.7. Cement 
 
Do wykonania ustojów pod słupy dla linii o napięciu znamionowym powyżej 1 kV zaleca 
się stosowanie cementu portlandzkiego marki 35 bez dodatków, spełniającego wymagania 
PN-88/B-30000. 
 
Cement powinien być dostarczany w opakowaniach spełniających wymagania BN-
88/6731-08 i składowany w suchych i zadaszonych pomieszczeniach. 
 
2.8. Kruszywo 
 
Kruszywo do betonu powinno odpowiadać wymaganiom PN-86/B-06712. Zaleca się 
stosowanie kruszywa grubego o marce nie niższej niż klasa betonu. 
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2.9. Żwir 
 
Żwir pod fundamenty prefabrykowane powinien odpowiadać wymaganiom BN-66/6774-
01 
 
2.10. Składowanie materiałów 
 
Materiały należy przechowywać w pomieszczeniach przystosowanych do tego celu, 
zamkniętych, suchych przewietrzanych i dobrze oświetlonych, lub na przestrzeniach 
otwartych w przypadku uzyskania akceptacji Inżyniera Kontraktu. Gospodarkę 
materiałami należy prowadzić zgodnie z wytycznymi gospodarki materiałowej dla 
przedsiębiorstw budowlano-montażowych i wytycznymi dla przedsiębiorstw 
wykonujących elektryczne roboty instalacyjno-montażowe.  
 
Sposób składowania materiałów elektrycznych w magazynie jak i konserwacja tych 
materiałów powinny być dostosowane do danego rodzaju materiałów.  
Składowanie materiałów powinno odbywać się w warunkach zapobiegających zniszczeniu, 
uszkodzeniu lub pogorszeniu ich własności technicznych i zgodnie z zaleceniami 
producentów. 
 
Odbiór materiałów powinien odbywać się na podstawie aktualnego zaświadczenia o 
jakości lub atestu dostarczonego przez producenta. 
 
3. SPRZĘT 
 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu. 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne". 
 
3.2. Sprzęt do wykonania przebudowy linii napowietrznych: 
 
Wykonawca przystępujący do przebudowy elektroenergetycznych linii napowietrznych 
winien wykazać się możliwością korzystania z następujących maszyn i sprzętu: 
 zestaw wierniczo-dźwigowy samochodowy, 
 koparko-spycharka na podwozie kołowym, 
 pompa przeponowa spalinowa, 
 wibrator pogrążalny, 
 beczkowóz, 
 spawarka spalinowa, 
 sprężarka powietrza spalinowego, 
 wkrętak pneumatyczny, 
 prasa hydrauliczna, 
 bęben hamulcowy 5-10 t, 
 podnośnik montażowy hydrauliczny, 
 ciągnik kołowy. 
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4. TRANSPORT 
 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M.00.00.00 "Wymagania 
ogólne". 
 
4.2. Wykonawca powinien dysponować następującymi środkami transportu: 
 żuraw samochodowy, 
 samochód skrzyniowy, 
 samochód specjalny z platformą i balkonem, 
 przyczepa dłużycowa, 
 przyczepa skrzyniowa, 
 ciągnik siodłowy z naczepą, 
 samochód dostawczy. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D-M.00.00.00 "Wymagania ogólne". 
 
5.2. Przebudowa linii  
 
Przy przebudowie i budowie dróg, występujące elektroenergetyczne linie napowietrzne, 
które nie spełniają wymagań PN-98/E-05100 i PN-EN 50423-1 powinny być 
przebudowane. 
 
Metoda przebudowy uzależniona jest od warunków technicznych wydawanych przez 
użytkownika tych obiektów. Warunki te określają ogólne zasady przebudowy i okres, w 
którym możliwe jest odłączenie napięcia w linii przebudowywanej i zasilającej stację 
transformatorową. 
 
Wykonawca powinien opracować i przedstawić do akceptacji Inżynierowi harmonogram 
robót, zawierający uzgodnione z użytkownikiem okresy wyłączenia napięcia w 
przebudowywanych urządzeniach. 
 
Jeżeli dokumentacja projektowa nie przewiduje inaczej to kolidujące napowietrzne linie 
elektroenergetyczne należy przebudowywać zachowując następującą kolejność robót: 
 wybudowanie nowego niekolidującego z drogą odcinka linii posiadającego parametry 

nie gorsze od linii przebudowywanej, 
 wyłączenie napięcia zasilającego linię przebudowywaną, 
 wykonanie podłączenia nowego odcinka linii z istniejącym poza obszarem kolizji z 

drogą, 
 zdemontowanie kolizyjnego odcinka linii. 
 
Należy dążyć do tego, aby nowo budowane stacje transformatorowe były wybudowane 
przed zdemontowaniem stacji kolizyjnych. 
Przebudowę linii  należy wykonywać zgodnie z normami i przepisami budowy oraz z 
przepisami o bezpieczeństwie i higienie pracy. 
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5.3. Wykopy pod słupy i fundamenty 
 
Jeżeli rysunki nie przewidują inaczej, to wszędzie tam gdzie jest to możliwe, należy 
wykopy wykonywać przy pomocy zestawu wierniczego na podwoziu samochodowym. 
Wykop powinien być zgodny z  PN-B-06050. 
 
5.4. Montaż fundamentów prefabrykowanych 
 
Fundamenty prefabrykowane słupów linii napowietrznych powinny być montowane 
zgodnie z instrukcją montażu dla konkretnych typów fundamentów. 
 
Fundamenty powinny być ustawione dźwigiem na 10 cm warstwie betonu B 10 lub 15 cm 
warstwie zagęszczanego żwiru. Przed zasypaniem fundamentów, należy sprawdzić poziom 
i rzędne kotew fundamentowych. Maksymalne odchylenie płaszczyzny kotew od poziomu 
nie powinno przekraczać 1:1000 z tolerancją rzędnej posadowienia  2 cm.  
 
Fundamenty należy zasypywać gruntem bez zanieczyszczeń organicznych warstwami 
grubości 20 cm z zagęszczeniem – 0,85 wg. PN-S-02205. 
 
5.5. Montaż słupów strunobetonowych 
 
Słupy powyższe należy montować na podłożu wyrównawczym w pozycji poziomej. W 
zależności od warunków pracy, słupy w ich części podziemnej należy wyposażyć w belki 
ustojowe. Dla słupów bez belek ustojowych wykopy pod podziemne części słupów należy 
wypełnić zaprawą cementową. W tym przypadku otwory powinny być wiercone. 
 
Wyżej wymienionej metody nie wolno stosować dla posadowienia słupów figurowych. 
Połączenia stalowe elementów ustojowych powinny być ochronione przed korozją przez 
malowanie lakierem asfaltowym wg. BN-6114-32. 
 
Odchyłka osi słupa od pionu, po jego ustawieniu, nie może być większa niż 0,001 
wysokość słupa. 
 
5.6. Montaż przewodów 
 
Przewody podlegające działaniu siły naciągu należy tak łączyć lub tak zawieszać na 
konstrukcji wsporczej tak aby wytrzymałość złącza wynosiła dla przewodów 
wielodrutowych co najmniej 90% wytrzymałości przewodu. Przewody należy łączyć 
złączkami. Zamocowanie przewodu do izolatora powinno być takie aby nie osłabiło jego 
wytrzymałości. Zabrania się regulować naprężenia w przewodzie poprzez zmianę długości 
linki rozkręcaniem lub skręcaniem. 
 
Zabezpieczenie przewodów od drgań należy wykonywać w liniach o napięciu 
znamionowym 60 kV i wyższym przez stosowanie urządzeń tłumiących. 
 
Najmniejsze dopuszczalne odległości pionowe przewodów będących pod napięciem od 
powierzchni dróg publicznych przy największym zwisie normalnym linii powinna 
wynosić: 

 dla linii do 1 kV  - 6,00 m, 
 dla linii do 15 kV  - 7,10 m. 
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5.7. Obostrzenia 
 
W zależności od ważności obiektu, z którym linia napowietrzna krzyżuje się lub do 
którego się zbliża, w odcinkach linii na skrzyżowaniach i zbliżeniach należy stosować 
obostrzenia 1, 2 lub 3 stopnia. 
 
Przy obostrzeniu linii dodatkowe wymagania dotyczą słupów, przewodów, izolatorów, 
zawieszenia przewodów i ich mocowania wg warunków podanych niżej. 
 
5.7.1. Słupy 
 
Przy obostrzeniu 1 stopnia mogą być stosowane słupy jak dla linii bez wykonywanych 
obostrzeń. 
 
Przy obostrzeniu 2 stopnia należy stosować słupy skrzyżowaniowe, odporowe, odporowo-
narożne lub krańcowe. 
 
Przy obostrzeniu 3 stopnia należy stosować słupy jak dla 2 stopnia, a w przypadku słupów 
zlokalizowanych wewnątrz odcinka skrzyżowania, również słupy jak dla linii bez 
obostrzeń. 
 
5.7.2. Odległość przewodów od powierzchni ziemi 
 
Najmniejsze dopuszczalne odległości pionowe przewodów elektroenergetycznych, 
będących pod napięciem, przy największym zwisie normalnym na całej długości linii 
napowietrznej z wyjątkiem przęseł krzyżujących drogi lądowe i wodne oraz obiekty, od 
powierzchni ziemi powinny wynosić: 
 dla linii 0,4 kV - 5,00 m, 
 dla linii 15 kV - 5,10 m, 
 
5.7.3. Przewody 
 
Przy obostrzeniu 2 i 3 stopnia zabrania się stosowania przewodów o przekroju mniejszym 
niż 25 mm2. Ponadto zabrania się łączenia przewodów i odgałęzienia się od nich w przęśle 
obostrzeniowym. Przy obostrzeniu 3 stopnia należy podczas montażu stosować naprężenia 
zmniejszone. 
 
5.7.4. Izolatory 
 
Przy obostrzeniu 1 stopnia mogą być stosowane izolatory jak dla linii bez obostrzeń. 
Obostrzenia 2 lub 3 stopnia uzyskać się przez stosowanie dodatkowych izolatorów – w 
przypadku izolatorów kończących, dwu – lub trójrzędowych łańcuchów – w przypadku 
izolatorów wiszących. 
 
5.7.5. Zawieszenie przewodów 
 
W przypadku linii z izolatorami stojącymi: dla 1 stopnia obostrzenia należy stosować 
przewód zabezpieczający przymocowany do tego samego izolatora, na którym jest 
zawieszony przewód roboczy; dla 2 i 3 stopnia należy stosować przewód zabezpieczający 
przymocowany do dodatkowego izolatora lub zawieszenie na izolatorze odciągowym 
szpulowym. W przypadku linii z łańcuchami izolatorów wiszących dla 2 i 3 stopnia 
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obostrzenia, należy stosować zawieszenie bezpieczne przelotowe, odciągowe lub 
przelotowo-odciągowe. 
 
5.7.6. Uchwycenie przewodu 
 
Dla 2 i 3 stopnia obostrzenia należy stosować taki rodzaj wiązania, aby przewód w razie 
zerwania się w przęśle sąsiednim mógł się przesunąć na odległość uwarunkowaną 
dopuszczalną odległością przewodu od obiektu. 
 
5.8. Tablice ostrzegawcze i informacyjne 
 
Na słupach elektroenergetycznych linii napowietrznych o napięciu wyższym niż 1 kV 
należy umieszczać w widocznym miejscu, na wysokości 1,5 – 2,0 m nad ziemią, tablice 
ostrzegawcze wg PN-E-08501. Słupy wszystkich linii elektroenergetycznych powinny być 
zaopatrzone w trwałe znaki lub tablice numeracyjne. 
 
5.9. Ochrona odgromowa 
 
Ochronę odgromową linii elektroenergetycznych napowietrznych należy wykonać zgodnie 
z Zarządzeniem Ministra Górnictwa i Energetyki oraz ministra Budownictwa i Przemysłu 
Materiałów Budowlanych. 
 Należy stosować ograniczniki przepięć wg PN-E-05100-1:1998: 
 - ogranicznik przepięć GXO 0,66/5kA – dla linii 0,4kV, 
 - ogranicznik przepięć POLIM-D-18 – dla linii 15kV. 
 
5.10. Uziemienia ochronne i ochrona przeciwporażeniowa 
 
Uziemieniu ochronnemu w liniach o napięciu wyższym niż 1 kV podlegają: 

- słupy betonowe ustawione w odległości mniejszej niż 20 m od granicy pasa 
drogowego, 

- słupy betonowe ustawiane na terenach zwartej zabudowy lub o zabudowie 
rozproszonej, w odległości mniejszej niż 50 m od zamieszkałych budynków, 
uzbrojenia stalowe (trzony izolatorów stojących, wieszaki izolatorów wiszących, 
poprzeczniki stalowe) słupów drewnianych 

 
Uziemieniu ochronnemu w liniach o napięciu do 1 kV podlegają: 

-  słupy betonowe krańcowe. 
 
Uziomy słupów wykonywać jako pionowe stosując pręty stalowe ocynkowane o średnicy 
8mm i 17,2mm. 
Wszystkie uziomy należy pogrążyć w ziemi w pobliżu projektowanego stanowiska 
słupowego.  
Zestawy uziomów pionowych należy łączyć ze sobą za pomocą uziomu poziomego 
wykonanego z bednarki ocynkowanej Fe/Zn 25(20)x4mm, pogrążonej w ziemi na 
głębokości powyżej 0,5m.Uziom pionowy z uziomem poziomym należy łączyć ze sobą za 
pomocą zacisku krzyżowego, płaskiego. 
Uziomy pionowe wbijać przy pomocy wibromłota. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
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Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
Celem kontroli jest stwierdzenie osiągnięcia założonej jakości wykonywanych robót przy 
przebudowie napowietrznych linii elektroenergetycznych. 
 
Wykonawca ma obowiązek wykonania pełnego zakresu badań na budowie w celu 
wskazania Inżynierowi zgodności dostarczonych materiałów i realizowanych robót z 
dokumentacją projektową, ST, SST i PZJ. 
 
Sposoby przeprowadzania badań są określone w normie PN-IEC 60364-6-61 oraz PN-E-
04700. 
 
Materiały posiadające atest producenta stwierdzający ich pełną zgodność z warunkami 
podanymi w specyfikacjach, mogą być przez Inżyniera dopuszczone do użycia bez badań. 
 
Przed przystąpieniem do badania, Wykonawca powinien powiadomić Inżyniera o rodzaju i 
terminie badania. 
 
Po wykonaniu badania, Wykonawca przedstawia na piśmie wyniki badań do akceptacji 
Inżyniera. 
Wykonawca powiadamia pisemnie Inżyniera o zakończeniu każdej roboty zanikającej, 
którą może kontynuować dopiero po stwierdzeniu przez Inżyniera i ewentualnie 
przedstawiciela, odpowiedniego dla danego terenu Zakładu Energetycznego - założonej 
jakości. 
 
Wszystkie materiały, urządzenia i aparaty nie spełniające wymagań podanych w 
odpowiednich punktach specyfikacji zostaną odrzucone. Jeśli materiały nie spełniające 
wymagania zostaną wybudowane lub zastosowane, to na polecenie Inżyniera wykonawca 
wymieni je na właściwe na własny koszt. 
 
6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 
 
Przed przystąpieniem do robót, Wykonawca powinien uzyskać od producentów 
zaświadczenia o jakości lub atesty stosowanych materiałów. 
Do materiałów, których badania powinien przeprowadzić Wykonawca, należą materiały do 
wykonania fundamentów „na mokro” i ustojów słupów. Uwzględniając nieskomplikowany 
charakter robót fundamentowych, na wniosek Wykonawcy, Inżynier może zwolnić go z 
potrzeby wykonania badań materiałów dla tych robót. 
Na żądanie Inżyniera, należy dokonać testowania sprzętu posiadającego możliwość 
nastawienia mechanizmów regulacyjnych. 
W wyniku badań testujących należy przedstawić Inżynierowi świadectwa cechowania. 
 
6.3. Badania w czasie wykonywania robót 
 
6.3.1. Wykopy pod fundamenty 

 
Sprawdzeniu podlega lokalizacja wykopów, ich wymiary oraz ewentualne zabezpieczenie 
ścianek przed osypywaniem się ziemi. Wykopy powinny być tak wykonane, aby 
zapewnione było w nich ustawienie fundamentów lub ustojów, których lokalizacja i rzędne 
posadowienia były zgodne z dokumentacją projektową. 
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6.3.2. Fundamenty i ustoje 
 

Program badań powinien obejmować sprawdzenie kształtu i wymiarów, wyglądu 
zewnętrznego oraz wytrzymałości. Parametry te powinny być zgodne z wymaganiami PN-
B-03322 i PN-B-06281. 
Ponadto należy sprawdzić usytuowanie fundamentów w planie i rzędne posadowienia. 
Stopień zagęszczenia zasypki 0,85 wg PN-S-02205. 
 
6.3.3 Słupy żelbetowe i strunobetonowe 
 
Słupy po zmontowaniu i ustawieniu w pozycji pracy podlegają sprawdzeniu w zakresie: 

 lokalizacji, 
 kompletności wyposażenia i prawidłowości montażu, 
 dokładności ustawienia słupów w pionie i kierunku, 
 stanu antykorozyjnego powłok ochronnych, 
 zgodności posadowienia z rysunkami. 

 
6.3.4 Zawieszenie przewodów 
 
Podczas montażu przewodów należy sprawdzić jakości połączeń zamontowanych 
izolatorów oraz przeprowadzić kontrolę wartości naprężeń zawieszonych przewodów. 
Przewody nie powinny być zawieszane niżej niż podane w punkcie 5.8. przy spełnieniu 
odpowiednich warunków, zamieszczonych w rysunkach i PN-E-05100 i PN-EN 50423. 
 
6.3.5 Instalacja przeciwporażeniowa 
 
Podczas wykonywania uziomów taśmowych należy wykonać pomiar głębokości ułożenia 
bednarki, stanu połączeń spawanych, a po zasypaniu wykopu, sprawdzenie stopnia 
zagęszczenia gruntu, który powinien osiągnąć co najmniej 0,85 wg PN-S-02205. 
 
Po wykonaniu uziomów ochronnych należy wykonać pomiary ich rezystancji. Wartości 
pomierzonych rezystancji powinny być mniejsze lub co najmniej równe wartościom 
podanym w dokumentacji projektowej. 
 
6.4. Badania po wykonaniu robót 
 
W przypadku zadawalających wyników pomiarów i badań wykonanych przed i w czasie 
wykonywania robót, na wniosek Wykonawcy, Inżynier może wyrazić zgodę na 
niewykonywanie badań po wykonaniu robót. 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 
 
7.2. Jednostka obmiarowa 
 
Jednostkami obmiaru robót są: 
- szt. (sztuka) – dla zdemontowanych i ustawionych słupów wraz z osprzętem, dla montażu 
głowic napowietrznych, 
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- m (metr) – dla demontażu i montażu przewodów i kabli energetycznych oraz montażu rur 
osłonowych, 
 Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
 
Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano ST D-M-00.00.00. „Wymagania 
ogólne”. 
 
Przy robotach elektroenergetycznych należy przed zasadniczymi odbiorami stosować 
również odbiory dodatkowe 
 
8.1. Odbiór międzyoperacyjny. 
 
Odbioru międzyoperacyjnego dokonuje kierownik robót przy udziale zainteresowanych 
majstrów i brygadzistów. 
 
Przy dokonywaniu odbioru międzyoperacyjnego robót należy sprawdzić zgodność 
odbieranych robót z dokumentacją projektowo-kosztorysową i z ewentualnymi zapisami 
uprawnionych osób w dzienniku budowy. 
 
Z każdego dokonanego odbioru międzyoperacyjnego powinien być sporządzony protokół 
podpisany przez wszystkich członków komisji, zawierający ocenę wykonanych robót i 
ewentualne zalecenia, które powinny być wykonane przed podjęciem dalszych prac. 
Wyniki dokonanego odbioru międzyoperacyjnego powinny być wpisane do dziennika 
(budowy) robót. 
 
8.2. Odbiór częściowy. 
 
Odbiorem częściowym może być objęta część obiektu, instalacji lub robót, stanowiąca 
etapową całość. Odbiór częściowy ma na celu jakościowe i ilościowe sprawdzenie 
wykonanych robót. 
 
Do odbiorów częściowych zalicza się też odbiory robót przewidzianych do zakrycia, w 
celu sprawdzenia jakości wykonania robót oraz dokonania ich obmiaru. Odbiór tych robót 
powinien być przeprowadzony komisyjnie, w obecności zamawiającego. Wykonawca jest 
obowiązany zawiadomić zamawiającego o odbiorze w terminie umożliwiającym udział 
przedstawiciela zamawiającego. Z odbioru robót ulegających zakryciu sporządza się 
protokół, którego wyniki należy wpisać do dziennika budowy (robót), w tym również 
wyniki oceny jakości. 
 
W systemie generalnego wykonawstwa odbioru częściowego dokonuje generalny 
wykonawca od podwykonawcy, a następnie inwestor od generalnego wykonawcy. 
 
Częściowy odbiór obiektu powinien być dokonywany przez komisję powołaną przez 
inwestora. W skład komisji powinni wchodzić: przedstawiciel inwestora, przedstawiciel 
generalnego wykonawcy, kierownicy robót i ewentualnie inne powołane osoby. 
 
Z dokonanego odbioru częściowego należy spisać protokół, w którym powinny być 
wymienione ewentualne wykryte wady (usterki) oraz określone terminy ich usunięcia. 
Równocześnie należy dokonać odpowiedniego wpisu w dzienniku budowy (robót) z 
ewentualnym dołączeniem kopii protokołu. 
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Po zgłoszeniu przez wykonawcę usunięcia wad (usterek) wymienionych w protokole, 
zamawiający dokonuje sprawdzenia (tzw. odbiór pousterkowy) stwierdzając to  
w oddzielnym protokole z równoczesnym wpisem do dziennika budowy (robót) 
informującym o usunięciu usterek. 
 
8.3. Odbiór końcowy. 
 
Odbiór końcowy przeprowadza się na podstawie technicznych warunków odbioru robót 
przy przestrzeganiu ogólnych zasad odbioru obiektów. 
 
Odbiór końcowy robót wykonanych w obiekcie dokonywany przez inwestora może być 
połączony z odbiorem mającym na celu przekazanie obiektu użytkownikowi do 
eksploatacji. 
 
Odbiór końcowy powinien być poprzedzony technicznymi odbiorami częściowymi oraz po 
przeprowadzeniu rozruchu technologicznego (jeśli był zlecony wykonawcy przez 
inwestora). Zakończenie i wyniki wymienionych prac powinny być właściwie 
udokumentowane. 
 
Odbioru końcowego od wykonawcy dokonuje przedstawiciel zamawiającego. Może on 
korzystać z opinii komisji w tym celu powołanej, złożonej z rzeczoznawców i 
przedstawicieli użytkownika oraz kompetentnych organów. 
 
Przed przystąpieniem do odbioru końcowego oddający (wykonawca) jest zobowiązany do: 

- przygotowania dokumentów potrzebnych do należytej oceny wykonanych robót 
będących przedmiotem odbioru, a w szczególności: umowy z uzupełnieniami  
i uzgodnieniami, protokołów i zaświadczeń z dokonanych prób montażowych i 
prac rozruchowych, dziennika budowy (robót), ewentualnych opinii 
rzeczoznawców, projektów z naniesionymi poprawkami oraz instrukcji obsługi 
maszyn, urządzeń, instalacji itp. 

- umożliwienia przedstawicielowi zamawiającego zapoznania się z wyżej 
wymienionymi dokumentami i przedmiotem odbioru. 

Przy dokonywaniu odbioru końcowego należy: 
- sprawdzić zgodność wykonanych robót z umową, dokumentacją projektowo-

kosztorysową, warunkami technicznymi wykonania, normami i przepisami, 
- sprawdzić udokumentowanie jakości wykonanych robót (instalacji) odpowiednimi 

protokołami prób montażowych, sprawdzając przy tym wykonanie zaleceń i ustaleń 
zawartych w tych protokołach, 

- stwierdzić, czy odbierany obiekt spełnia warunki zasad prawidłowej eksploatacji  
i może być użytkowany lub stwierdzić istniejące wady i usterki. 

 
Z odbioru końcowego powinien być spisany protokół podpisany przez: upoważnionych 
przedstawicieli zamawiającego, przekazującego wykonaną robotę (obiekt) oraz osoby 
uczestniczące w czynnościach odbioru. Protokół powinien zawierać ustalenia poczynione 
w toku odbioru, stwierdzone ewentualne wady i usterki oraz uzgodnione terminy ich 
usunięcia. W przypadku, gdy wyniki odbioru końcowego upoważniają do przyjęcia 
obiektu do eksploatacji, protokół powinien zawierać odnośne oświadczenie zamawiającego 
lub w przypadku przeciwnym – odmowę wraz z jej uzasadnieniem. W obu przypadkach 
konieczny jest odpowiedni wpis w dzienniku budowy (robót). 
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9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
Ogólne wymagania odnośnie płatności robót podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania 
ogólne”. 
 Cena wykonania robót obejmuje: 
- roboty pomiarowe i przygotowawcze, 
- oznakowanie robót prowadzonych w pasie drogowym, 
- zakup, przygotowanie, dostawa i instalacja materiałów, 
- demontaż słupów wraz z ustojami i osprzętem, 
- demontaż przewodów nieizolowanych, 
- demontaż kabli wielożyłowych układanych w ziemi, 
- montaż i stawianie słupów wraz z ustojami i osprzętem, 
- realizacja obostrzeń, 
- montaż osprzętu na słupach, 
- montaż uziomów, 
- montaż przewodów energetycznych, 
- przygotowanie map powykonawczych, 
- wykonanie niezbędnych pomiarów i badań, 
- uporządkowanie placu budowy, 
- wywóz i utylizacja materiałów z demontażu,  
- czasowe zajęcie terenu, 
- koszty za zajęcie terenu podczas wykonywania robót ponosi Wykonawca. 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
PN-93/E-04500 Elektroenergetyczne stalowe konstrukcje wsporcze-Powłoki 

ochronne cynkowe zanurzeniowe. 
PN-E-04700 Urządzenia i układy elektryczne w obiektach elektroenergetycznych 

- Wytyczne przeprowadzania pomontażowych badań odbiorczych. 
PN-IEC 60364-6-61  Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Sprawdzanie - 

Sprawdzanie odbiorcze. 
PN-E-05100 Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Projektowanie i budowa. 
PN-EN 50423-1 Elektroenergetyczne linie napowietrzne prądu przemiennego 

powyżej 1 kV  
  do 45 kV włącznie - Część 1: Wymagania ogólne - Specyfikacje 

wspólne. 
PN-E-06040 Transformatory energetyczne. Ogólne wymagania i badania. 
PN-E-06101 Odgromniki zaworowe prądu przemiennego. Ogólne wymagania i 

badania. 
PN-E-06102 Odgromniki wydmuchowe prądu przemiennego. 
PN-E-06107 Odłączniki i uziemniki wysokonapięciowe prądu przemiennego. 

Ogólne wymagania i badania. 
PN-E-91030-2 Elektroenergetyczne izolatory niskonapięciowe - Izolatory 

ceramiczne - Izolatory liniowe. 
IEC 60383-1 Insulators for overhead lines with a nominal voltage above 1 000 V –  
  Part 1: Ceramic or glass insulator units for a.c. systems – 

Definitions, test methods and acceptance criteria. 
PN-EN 61109 Izolatory do linii napowietrznych - Kompozytowe izolatory wiszące 

do sieci prądu przemiennego o znamionowym napięciu powyżej 1 
000 V - Definicje, metody badań i kryteria oceny. 

PN-E-06400 Osprzęt linii napowietrznych i stacji. Ogólne wymagania i badania. 
PN-E-90082 Elektroenergetyczne przewody gołe. Przewody aluminiowe. 
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PN-E-08501 Urządzenia elektryczne. Tablice i znaki bezpieczeństwa. 
PN-IEC 1089 Przewody gołe okrągłe o skręcie regularnym do linii 

napowietrznych. 
PN-B-03205 Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Stalowe konstrukcje 

wsporcze. Obliczenia statyczne i projektowanie. 
PN-B-03265 Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Żelbetowe i sprężone 

konstrukcje wsporcze. Obliczenia statyczne i projektowanie. 
PN-80/B-03322 Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Fundamenty konstrukcji 

wsporczych. Obliczenia statyczne i projektowanie. 
PN-B-06200 Konstrukcje stalowe budowlane. Wymagania i badania. 
PN-B-06281 Prefabrykaty budowlane z betonu. Metody badań 

wytrzymałościowych. 
BN-8932-01 Budowle drogowe i kolejowe. Roboty ziemne. 
BN-78/6114-32 Lakier asfaltowy przeciwrdzewny do ochrony biernej szybkoschnący 

czarny. 
PN-76/E-05125 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i 

budowa. 
PN-74/E-06401 Elektroenergetyczne linie kablowe. Osprzęt do kabli o napięciu 

znamionowym do 60 kV. Ogólne wymagania i badania. 
PN-76/E-90250 Kable elektroenergetyczne o izolacji i powłoce metalowej na napięcie 

znamionowe nie przekraczające 23/40 kV. 
PN-76/E-90251 Kable elektroenergetyczne o izolacji papierowej i powłoce metalowej. 

Kable o powłoce ołowianej na napięcie znamionowe nie przekraczające 
23/40 kV. 

PN-76/E-90300 Kable elektroenergetyczne i sygnalizacyjne o izolacji z tworzyw 
termoplastycznych, na napięcie znamionowe nie przekraczające 18/30 
kV. Ogólne wymagania i badania. 

PN-80/C-89205 Rury z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. 
PN-b0/H-74219 Rury stalowe bez szwu walcowane na gorąco ogólnego zastosowania. 
BN-73/3725-16 Znakowanie kabli, przewodów i żył (analogia). 
BN-74/3233-17 Słupki oznaczeniowe i oznaczeniowo-pomiarowe. 
 
• Przepisy budowy urządzeń elektrycznych - PBUE wyd. 1980r. 
 
• Budowa elektroenergetycznych linii napowietrznych. Instrukcja bezpiecznej organizacji 
robót PBE „ELBUD” Kraków. 
 
• Instrukcja w sprawie zabezpieczenia przed korozją konstrukcji stalowych za pomocą 
pokryć malarskich - KOR-3A. 
 
• ELPROJEKT-Poznań – „Suplement do albumu słupowych stacji transformatorowych na 
żerdzi pojedynczej” Tom V. 1988. 
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